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Aspect didactique

Chaque moitié du titre suffirait à remplir une leçon. En CPGE, le corps pur est vu en première année dans le cours de physique. Les binaires sont vus en deuxième année et en chimie. Comme il ne s’agit pas d’une leçon de physique, je pense qu’on peut passer plus de temps sur les binaires que sur le corps pur. La leçon a limité l’étude du corps pur au diagramme d’état (P,T) ce qui convient bien. Diagramme (P,V) à éviter à mon avis.

Eviter toute digression supercritique hors programme.
Aspect pédagogique
Ne pas oublier de « meubler » pendant les expériences et éviter absolument les longs silences. On peut toujours énoncer ce qu’on mesure, le noter au tableau ou sur tableur au fur et à mesure.
Ne pas anticiper les observations en expliquant avant ce qu’on doit observer (sur une courbe d’analyse thermique). Observer d’abord puis expliquer/justifier.
Expériences
· Expérience  1 : bouillant de Franklin. Classique mais toujours joli. L’idéal est de mettre le bouchon en même temps qu’on coupe le chauffage. Si on met le bouchon avant, il risque de sauter, si on le met trop tard, de l’air entre dans le ballon. Pour ceux qui hésiteraient à retourner le ballon sous le robinet, je conseille de lui mettre juste un linge mouillé à l’eau froide autour du col. 
· Expérience 2 : tracé d’une courbe de refroidissement. Bonne manipulation, à garder, avec l’inconvénient d’être un peu longue. Je suggère de refroidir dans un bain d’eau plutôt que dans l’air pour accélérer. Je suggère aussi une acquisition automatique de T(t). Une courbe est tracée en direct, en tracer plusieurs en préparation pour bien expliquer le digramme final. J’ai trouvé sur eduscol.education.fr/rnchimie/ un TP de BTS avec un mélange naphtalène/dichlorobenzène bien plus toxique. Je n’ai pas d’autres sources biblio à proposer (ce qui ne veut pas dire qu’il n’y en a pas) mais le matériel est assez basique donc on peut faire sans protocole à condition de tester avant.
· Expériences possibles : mesures au banc Kofler, mélange réfrigérant

Questions posées
· Comment observer un point triple au lycée ? un fluide supercritique ?

· Passage de la fraction massique à la fraction molaire
· Pourquoi peut-on observer simultanément et dans les même conditions (P,T) du graphite et du diamant ?

· Sur l’analyse thermique : pourquoi la vitesse de refroidissement diminue-t-elle quand un solide apparait ?

· Comment faire un mélange réfrigérant ? Pourquoi la température baisse-t-elle dans ce mélange? L’ajout de sel sur les routes verglacées fait-elle baisser aussi T ?

· La dissolution de NaCl est-elle endo ou exothermique ? Influence sur le salage des routes ?

· L’abaissement cryoscopique dépend-il de la nature du sel ?

· Pourquoi la température de fusion d’un solide impur est-elle inférieure à celle du produit pur ?

· Origine du terme « moments » dans le théorème du même nom ?

· Principe de la distillation

