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Aspect didactique

La problématique a été bien posée avec un schéma synoptique et les définitions des termes dès l’introduction.
Le plan choisi ensuite pour cette leçon reprend simplement le titre. C’est un choix qui peut se justifier mais qui a des inconvénients : on tombe facilement dans une « liste » (non exhaustive en plus) ; si la même synthèse (aspirine ici) sert en plus à illustrer deux paragraphes assez distants dans le plan, on peut perdre le fil entre les deux. C’est en plus le plan « facile », pas forcément très apprécié par le jury. Je préfèrerais un plan organisé autour d’exemples de synthèse, en menant sur chacune le maximum d’opérations de post-traitement. Ça permet en plus de mettre en route des manipulations « longues » (recristallisation ou ccm) dès le début de la leçon.
Aspect pédagogique

On a vu dans cette leçon des schémas très pédagogiques pour expliquer la recristallisation ou l’extraction/lavage. C’est en effet souvent mieux qu’un long discours, à garder !
C’est bien aussi de prendre « le risque » d’un schéma au tableau plutôt que sur transparent. Attention à ne pas trop oublier d’éléments dessus. En particulier, les éléments de sécurité (ex : élévateur sous un chauffe ballon) sont impératifs.

Plusieurs techniques ont été simplement décrites de façon détaillées mais non réalisées. Dommage de ne pas présenter la verrerie « en vrai ».
Expériences
Trop peu d’expériences à mon avis dans cette leçon, toutes non quantitatives : une filtration sur Büchner, une recristallisation (inachevée) et une ccm (sur le fil). C’est dommage pour une leçon qui propose des techniques expérimentales. J’aurais bien aimé voir une ampoule à décanter ou un banc Kofler.
Questions posées

· Ces manipulations suivent-elles toujours une synthèse ? 
· Rendement d’une extraction ? Intérêt de la répétition des opérations d’extraction/lavage ? Il faut connaitre la définition d’un coefficient de partage K et pouvoir définir puis exprimer le rendement en fonction de K et du rapport des volumes des deux phases.
· La « purification » est-elle aussi une « séparation » ? Nuance entre les deux en chimie ?
· Peut-on contrôler en même temps que purifier ? (oui, ex : distillation)
· Discussion sur l’aspect des cristaux avant/après recristallisation
· Comment sont choisis les solvants de recristallisation ? les éluants ?
· Quelle est la sensibilité d’une ccm ? Peut-on espérer déceler une proportion d’impureté de 10% ? de 1% ?
· Pourquoi sature-t-on la cuve de ccm ?
· Comment séparer deux énantiomères ?
